

聚焦·巴以冲突

一边军援以色列 一边援助加沙 美国行径被批“荒谬、自私”

【政治表演】

法赫里8日在瑞士日内瓦接受媒体采访时说,空投物资对缓解加沙地带民众的饥饿和营养不良情况“作用微乎其微”,也无助于“减缓饥荒发生”。

新一轮巴以冲突已持续5个月,以色列在加沙地带的军事行动造成巴方重大人员伤亡,人道主义危机不断恶化。联合国方面多次警告,加沙地带约四分之一人口、即至少57.6万人已濒临饥荒。但由于以方封锁,援助物资难以进入加沙地带。

为缓解加沙地带人道主义危机,约旦和法国等多国向加沙地带空投援助物资,美国本月初加入空投。只是,空投物资成本高、效率低,输送效果不如卡车。7日,美国“追加”新手段:在加沙地带地中海沿岸修建接收物资的临时港口。

法赫里说,鉴于美国仍在军援以色列,这些援助手段意义不大,其实是美国总统竞选开锣背景下,美国政府“试图满足国内受众需求的一场表演”。

联合国食物权问题特别报告员迈克尔·法赫里8日指责美国一边向以色列输送武器,一边向巴勒斯坦加沙地带提供人道主义援助,这一行径“荒谬、自私”。

这是唯一合理解释。法赫里说,从人道主义、人权等层面看,美方行径“荒谬、自私”。

美国方面暂未回应法赫里的说法。近年来,美国每年向以色列提供大约38亿美元军事援助。新一轮巴以冲突爆发以来,美国多次在军援和外交方面大力支持以色列。据美媒报道,本轮巴以冲突爆发后,美国批准了100多笔对以军售订单并已交付,涉及精准制导武器、小直径炸弹和掩体破坏弹。

美国国防部8日发布临时港口修建时间表,称工程需1000多名士兵参加,耗时可能近60天。联合国方面多次敦促,如果不采取紧急措施,加沙地带爆发大规模饥荒“几乎不可避免”。国际慈善机构救助儿童会同样呼吁,加沙地带儿童“急需哺育”,需“争分夺秒”救助他们。加沙地带卫生部门2月底说,当地已有多名巴勒斯坦儿童因营养不良死亡。

【作用有限】

有舆论认为,与其建造临时港口,美国更应该借助公路和已经设置的口岸向加沙地带运送救援物资,“这并非物流问题,而是政治问题”。

另按一些美国议员说法,美方打算建造临时港口显示出,美方无法说服以方允许物资通过陆路进入加沙地带,这说明美国对以色列的影响变得有限。美国国防部发言人帕特里克·赖德表示,关于临时港口的计划仍处在初级阶段,美方正与以方商讨相关事宜。不过,国防部眼下尚未决定该如何确保港口选址的安全问题,只说港口建造过程中美方士兵不会进入加沙地带。

联合国分管人道主义事务的副秘书长马丁·格里菲思8日说,联合国方面目前在美国港口计划中作用“有限”,双方近日仅就此作简单沟通。格里菲思强调,加沙地带真正需要的是“立即停火”,以及可以用来运输援助物资的陆路走廊。“陆路是首要选择,这样才能大规模运送物资。”

新华社特稿

以军密集轰炸加沙南部和中部



3月8日,一名受伤的女孩在加沙地带中部的阿克萨医院接受治疗。据巴勒斯坦电视台8日报道,以色列军队当天密集轰炸加沙地带南部和中部多个地区,造成至少29人死亡。新华社发

据新华社加沙3月8日电(记者 柳伟建)据巴勒斯坦电视台8日报道,以色列军队当天密集轰炸加沙地带南部和中部多个地区,造成至少29人死亡。

报道说,以军8日轰炸加沙地带南部城市汗尤尼斯多个地区,造成至少12人死亡,另有多人失踪。以军当天对加沙地带南部城市拉法的两处住宅发动空袭,造成至少9人死亡。此外,以军当天还密集轰炸加沙地带中部扎伊达和努赛赖特难民营等地,造成至少8人死亡。

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)媒体办公室8日发表声明说,当天空袭到加沙地带北部的多个救援箱因降落伞未能及时打开,高速落地击中当地住宅和平民,造成至少5人死亡。巴勒斯坦加沙地带卫生部门8日发布的数据显示,以军过去24小时对加沙地带的袭击共造成78人死亡、104人受伤。



这是3月8日在加沙地带拍摄的飞机空投救援物资的场景。目前,经陆路向加沙地带运送人道主义援助物资几乎停滞,多国只能向加沙地带空投食物等物资。但分析人士指出,空投成本高、效率低,效果远不如卡车运输。新华社/美联

中方呼吁俄乌加强直接接触和对话

新华社联合国3月8日电 中国常驻联合国副代表耿爽8日在安理会紧急审议乌克兰问题发言,呼吁当事方加强直接接触和对话,共同探索可行的解决出路。

耿爽说,乌克兰危机延宕至今,恶性袭击和平民伤亡事件时有发生,人道局势不断恶化。中方对此深感忧虑和痛心。冲突对抗没有赢家,任何冲突的终点都是谈判桌。早一点谈起来,和平就早一天到来。只要各方都遵守联合国宪章的宗旨和原则,妥善解决好彼此合理关切,欧洲就能真正建立起均衡、有效、可持续的安全框架。中方呼吁当事方保持冷静克制,加强直接接触和对话,逐步积累共识,共同探索可行的解决出路。国际社会也应加大外交努力推动局势缓和降级,为政治解决创造条件。

他说,在乌克兰问题上,中方始终秉持客观公正立场,从未放弃劝和促谈努力。中国政府欧亚事务特别代表正在访问俄罗斯、乌克兰及有关欧洲国家,就推动乌克兰危机政治解决开展斡旋。中方支持适时召开俄乌双方认可、各方平等参与、对所有和平方案进行公平讨论的国际和会。中方愿继续同各方保持沟通接触,为停火止战凝聚共识,为对话和谈铺路架桥,为推动危机政治解决作出不懈努力,发挥建设性作用。

联合国秘书长启动一项全球计划 把女性需求利益置于联合国工作核心位置

新华社联合国3月8日电(记者 王建刚)联合国秘书长古特雷斯8日启动了一项旨在提升妇女和女孩权利的全球计划。该计划致力于把妇女和女孩的需求和利益置于联合国工作的核心优先位置,并通过支持政策制定、增加领导岗位女性比例等措施,推进性别平等和女性赋权。

古特雷斯在纽约联合国总部纪念国际妇女节的活动上公布了这一计划的具体内容。他说,新计划主要针对一些国家对妇女权利强烈抵制现象,联合国将“支持世界各国政府设计和实施满足妇女和女孩需求的政策、预算和投资”。

古特雷斯说,从贫困和饥饿,到气候灾难、战争以及恐怖主义,我们面临的全球危机对妇女和女孩的打击最为严重,需要用“有针对性的计划和配额”来消除根深蒂固的偏见,消除实现男女平等的障碍。

古特雷斯强调,解决贫困问题中的性别偏见至关重要,除非立即采取行动,否则到2030年将超过3.4亿妇女和女孩仍生活在极端贫困中。

古特雷斯强调了投资于妇女和女孩的三个优先行动领域,第一步是紧急增加负担得起的长期可持续发展融资;第二步是要求各国政府优先保障妇女和女孩的平等;第三步是增加担任领导职务的女性人数。

苏丹外交部3月8日发表声明,对联合国秘书长古特雷斯日前呼吁苏丹冲突方斋月期间停止敌对行动表示欢迎,并就实现斋月停火提出4项要求。2023年4月15日,苏丹武装部队与苏丹快速支援部队之间爆发武装冲突。在沙特等国斡旋下,冲突双方在吉达举行谈判并多次达成短暂停火协议,但都未能有效落实执行。

这是3月3日,在苏丹加达里夫州,苏丹武装部队的支持者参加一场集会活动。

新华社/法新



海地总统府附近爆发大规模枪战

据新华社巴拿马城3月8日电 太子港消息:当地时间8日,位于海地首都太子港的总统府附近爆发大规模枪战。

据当地媒体报道,8日晚太子港全城都能听到枪声,主要集中在太子港西南部的蒂尔若、帕科等区。目击者说,当地武装团伙试图占领市中心的警察局,并和警察爆发冲突。

2月29日起,海地多个黑帮组织袭击首都的警察局、警察学院、国际机场等公共设施,要求海地总理阿里埃尔·亨利下台。3月3日晚,海地政府发布公报说,位于太子港的国家监狱和位于太子港市郊的克鲁瓦-德布凯监狱2日晚开始遭武装团伙袭击,造成警察和监狱工作人员伤亡,大量囚犯逃脱。西部省进入为期72小时的紧急状态,海地政府此后又将紧急状态延长至4月3日。

据报道,救援组织警告说,海地人道主义局势持续恶化,药品和食品都陷入短缺。联合国驻海地办事处说,海地有近3000名孕妇缺少基本医疗服务,无法获得及时的医疗援助可能会危及部分孕妇的生命。



3月8日,在海地首都太子港,人们携带塑料桶去抢购汽油。海地政府3月7日发布公报,宣布将首都太子港所在西部省实施的紧急状态延长至4月3日,同时司法机关将继续采取宵禁措施,以恢复当地安全秩序。新华社/路透

国家统计局: 2月份CPI同比上涨0.7%

国家统计局3月9日发布数据

2月份

全国居民消费价格指数(CPI) 同比上涨0.7%

环比上涨1.0%

涨幅比上月扩大0.7个百分点

受春节假日等因素影响 工业生产处于传统淡季

全国工业生产者出厂价格指数(PPI)

环比下降0.2% 降幅与上月相同

同比下降2.7% 降幅略有扩大

新华社发(王威制图)

全国铁路前两月完成固定资产投资652亿元

新华社北京3月9日电(记者 樊曦)记者9日从中国国家铁路集团有限公司获悉,今年1至2月,全国铁路固定资产投资完成652亿元,同比增长9.5%,铁路建设优质高效推进,重点工程项目建设进展顺利,铁路现代化基础设施体系加快构建。

国铁集团相关部门负责人介绍,今年以来,国铁集团科学统筹建设资源,合理优化施工组织,强化安全质量控制,高质量推进铁路工程建设。重庆至昆明高铁、西安至重庆高铁等40个重点项目138个重点春节期间持续施工,其他项目节后立即复工复产,迅速形成攻坚态势。新疆维吾尔自治区将军庙至淖毛湖铁路开通运营,安徽省池州至黄山高铁启动联调联试,沪渝蓉沿江高铁合肥至武汉段、甘肃省平凉至庆阳铁路、云南省文山至蒙自铁路开工建设,杭州至衢州铁路、上海至苏州至湖州铁路、广州至湛江高铁、杭州至温州高铁等在建项目重点控制性工程取得重要进展,为完成全年投资任务打下了良好基础。

节令之美



3月9日,民间艺人在山东枣庄滕州市龙泉文化广场表演舞狮。“二月二,龙抬头”,农历二月初二前夕,各地举办舞龙、舞狮、秧歌等多彩民俗活动,喜迎“二月二”。新华社发(孙杨摄)

二月二: 希冀一年好彩头 赏春踏青乐心头

新华社天津3月9日电(记者 周润健)3月11日,农历二月初二,不少地方喜称“龙抬头”,有些地方还称“龙头节”“春龙节”“春耕节”等,翻土、整地、施肥……农民们在地里忙碌着,预示着新一年的农事活动已经开始。

“惊蛰龙抬头,春分龙登天。”民俗学者、天津社会科学院研究员王来华介绍说,今年农历二月初二恰逢惊蛰第七天。此时节,春回大地,万物复苏,而“龙抬头”则是表现这种春气势最生动的形容词。“龙抬头”本是代表了农耕时代人们对于应时节令中春雨的殷切期盼,“春雨贵如油”“二月二,龙抬头;大仓满,小仓流”……这些民谣就是百姓们希冀风调雨顺、五谷丰登的情感表达。传说主管行云布雨的“龙”在这一天会苏醒过来,不少地方会降下绵绵春雨,酥酥地润在大地上和人们的心里。

王来华表示,二月二,恰是刚刚出了正月,好美的人们会想起来理发、美发,而“龙抬头”的说法刚好也给人们提供了一个理“精神头”的好机会,希冀鸿运当头,争取一个工作和生活的好彩头。

打扮好自己,择机出门踏青,别辜负了这农历二月的仲春时光。因此,春游正当时,古人又将二月二称为“游春节”“踏青节”“挑菜节”等。

王来华说,二月二日春游踏青之俗约始于唐代。据《旧唐书》记载:“大历二年二月壬午,幸昆明池踏青。”古时长安的人们,乘二月二之机,三五成群地来到郊外踏青,有些妇女还提篮执铲,去挖各种鲜嫩野菜来尝鲜。

唐代诗人白居易有诗云:“二月二日新雨晴,草芽菜甲一时生。轻衫细马春光好,十字津头一字行。”这首题为《二月二日》的诗描写的正是春游踏青的亲切景象。

宋时,春游宴饮的风俗日盛。文学家强至作诗云:“江上初逢社燕归,青春二月色犹微。”词人贺铸有诗说:“向人草树有佳色,带郭江山皆胜游。”诗人王维亦有诗写道:“烟村南北黄鹂语,麦垅高低紫燕飞。”这些绝妙诗句表现了文人雅士在二月二这天的所见所闻所感。

二月二,人们在郊外赏春踏青,奔跑嬉戏,还能采些新鲜野菜,融欢笑于自然,不亦乐乎。在这个充满活力的日子里,愿所有人都能抬头皆美好,所遇皆温柔。